
1-3-1自然界的水循环和水资源的合理利用
一、单项选择题

(2011·东北三省三校联考)读“水循环示意图”，完成1～3题。


1．下列可以实现图中①功能的是(　　)

A．长[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




江　　　　　　 　　
B．副热带高气压带

C．我国的夏季风  
D．我国的冬季风

答案：C

解析：根据水循环示意图可知，①是水汽输送环节，我国的夏季风可以从海洋上带来大量水汽。

2．我国的南水北调工程体现人类活动对图中哪个环节施加了影响(　　)

A．①　 　 　B．④　 　 　C．⑤　 　 　D．⑥

答案：C

解析：南水北调是改变地表水空间分布的工程措施。

3．关于水循环深刻而广泛地影响着全球地理环境的原因，叙述正确的是(　　)

①它是地球上最活跃的能量交换过程之一，能缓解不同纬度热量收支不平衡的矛盾　②它是地球上最活跃的物质循环过程之一，是联系海陆之间的主要纽带　③它是自然界最富动力作用的循环运动，但它不能塑造地[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




表形态　④它对地表太阳能可起到传输作用，但不能起吸收和转化的作用

A．①②  
B．③④

C．②④  
D．①④

答案：A

解析：水循环是地球上最活跃的物质循环过程和能量交换过程。

下面左图示意我国东部河流某河段，右图示意左图中河流E、F两水文站的多年平均流量变化。读图完成4～5题。
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4．左图中河流EF河段的流向是(　　)

A．自西南流向东北  
B．自东北流向西南

C．自西向东流  
D．自东向西流

答案：C

解析：由图可知F站的流量曲线较平缓，应位于湖泊的下游，河流流向由E到F。

5．E水文站观测的河流流量有两个峰值，这两个峰值出现的原因最可能是(　　)

A．地下水补给、梅雨

B．梅雨、台风

C．季节性冰雪融水、季风降水

D．季节性冰雪融水、台风

答案：B

解析：从河流流量的两个峰值出现的时间推知。

6．(2011·广东揭阳一模)下图为“我国某水库年内逐月入库水量、月均水位(水面海拔)变化图”。图中信息表明(　　)
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A．1～7月流域降水量持续增加

B．冬春季节水库入库水量少于出库水量

C．夏秋季节水库水位随入库水量的减少而降低

D．6～12月水库水位随流域降水量的增多而升高

答案：B

解析：读图可知，冬春季节月均水位低，水库入库水量少于出库水量。

2010年11月5日，“陆海统筹海水西调高峰论坛”在乌鲁木齐举行。海水西调的基本思路为：沿下图所示路线将渤海海水输送至新疆，形成人造的海水河、湖，通过水资源的良性循环，达到改善西北地区生态环境的目的。结合下图回答7～8题。
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7．在我国四大临海中，选择西调“渤海”之水的理由包括(　　)[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





①渤海离新疆近  
②渤海水量最大

③渤海污染程度最低  
④渤海盐度较低

A．①③  
B．①④

C．②③  
D．②④

8．通过海水西调改善西北地区生态环境，主要利用的水循环环节为(　　)

A．地表径流、地下径流  
B．水汽输送、降水

C．下渗、地下径流  
D．蒸发、降水

答案：7.B　8.D

解析：第7题，由于渤海距新疆近，属于我国内海，海水盐度较低，因此选择西调渤海之水。第8题，通过海水西调改善西北地区的生态环境，主要利用水循环的蒸发降水环节。

读a、b、c、d四地所在国家示意图，回答9～11题。
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9．四国中，多年平均径流量最多的国家为(　　)

A．a　　　 　B．b　　　 　C．c　　　 　D．d

10．图中四个国家最需要推广普及农业节水技术的是(　　)

A．a　　　　B．b　　　　C．c　　　　D．d

11．造成a、b两国多年平均径流总量出现较大差异的原因包括(　　)

①两国气候类型的差异

②两国人口数量的差异

③两国经济发展水平的差异

④两国国土面积的差异

A．①②  
B．②③

C．③④  
D．①④

答案：9.A　10.B　11.D

解析：根据四国所在的经[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




纬度、海陆位置和轮廓特征，可以判断出a、b、c、d四国依次为巴西、埃及、澳大利亚、印度。其中巴西为多年平均[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




径流量最多的国家；埃及主要位于热带沙漠气候区，水资源短缺，最需要推广节水技术；巴西与埃及两国多年平均径流总量出现较大差异的原因与它们所在地区[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的气候类型和国土面积有关。

(2011·安徽合肥)读下图，回答12～13题。
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12．图中所示的水资源类型为(　　)

A．地下水  
B．咸水

C．生产用水  
D．生活用水

答案：D

解析：此图显示的是大气降水经过滤后被作为生活用水。

13．下列关于图示设[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




施的叙述，正确的[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是(　　)

A．合理利用了水循环中的降水环节

B．合理利用了水循环中的地下径流环节

C．比较适用于北非地区

D．比较适用于格陵兰岛

答案：A

解析：水循环的四个主要环节是蒸发、水汽输[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




送、降水和径流，图中设施利用了降水环节；北非地区全年降水稀少，格陵兰岛终年严寒，均不适宜屋顶集雨。

读某地月平均气温和月平均降水量数据表，完成14～15题。

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	月平均

气温(℃)
	－7.3
	－2.5
	5.3
	11.7
	16.7
	20.5

	月平均降

水量(mm)
	0.5
	0.6
	2.5
	6.0
	13.0
	11.0

	月份
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	月平均

气温(℃)
	22.4
	21.0
	15.9
	9.4
	1.6
	－5.7

	月平均降

水量(mm)
	19.8
	28.5
	17.0
	9.0
	1.6
	0.5


14.表中数据反[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




映了该地气候特点是(　　)

A．降水空间分布不均

B．降水季节分配均匀

C．蒸发微弱

D．气候干旱

15．为改善该地水资源短缺的现状，应当(　　)

A．禁止耗水产业的发展

B．改进耕作和灌溉方式

C．建造大型人工林，以改善小气候

D．大量开采地下水以弥补地表水的不足

答案：14.D　15.B

解析：图中数据[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




反映了该地年降水量不足100毫米，干旱是主要气候特点。改进耕作和灌溉方式是解决该地水资源短缺的主要措施。

二、综合题

16．阅读下列材料，完成各小题。

材料一　图a为某区域地形、水系分布示意图。
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材料二　图b为图a中三个不同点测得的径流变化曲线图。
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(1)简要分析图b中A、B两河段汛期的差异及其主要原因。

(2)简要说明图b中C曲线较平稳的原因以及对流域的影响。

(3)若需将ABC所在流域和另一水系的D河用运河相连，请设计一条最佳的线路，并在图a中用运河符号(图例中已给出)标出，说[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




明选线根据。

答案：(1)A夏季　夏季(高山)冰雪融水补给量较大　B春季　春季积雪融水补给量大

(2)由于不同的河段(或支流)形成汛期的季节不一样　在季节上的交错降低了河流中下游的洪涝灾害(有利于防洪防汛工作)　河流干流流量平稳有利于航运。

(3)见下图(画图要求：图例正确、走向正确)。

根据：最短距离、经城市、沿等高线。
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17．阅读下列材料，回答问题。

材料一　近几年，我国主要河流污染状况排名。

	名次
年份[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	第一
	第二
	第三
	第四

	2001年
	海河
	辽河
	淮河
	黄河

	2002年
	海河
	黄河
	辽[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




河
	淮河

	2003年
	海河
	辽河
	黄河
	淮河

	2004年
	海河
	辽河
	黄河
	淮河

	2005年
	辽河
	海河
	淮河
	黄河

	2006年
	海河
	辽河
	淮河
	黄河

	2007年
	辽河
	海河
	黄河
	淮河


材料二　我国部分流域水资源人均拥有量柱状图。
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(1)由材料分析海河流域水资源的现状。

(2)材料中反映我国水资源分布特点是________。

(3)针对我国水资源现状，下列采取的措施合理的是(多选)(　　)

A．提高水资源的利用率

B．节约用水

C．跨流域调水

D．防治水污染

E．研究和利用海水或咸水

(4)试从水循环角度分析北方河流污染重于南方的原因。

答案：(1)①人均水资源拥有量少，水资源严重短缺；②水污染严重。

(2)南方多，北方少

(3)ABCDE

(4)就水循环而言，北方地区降水少，河流水量少，水循环的更新速度慢，更容易导致污染程度增大。

解析：第(1)题，材料一反映海河流域污染严重；材料二反映海河流域人均水资源拥有量少。第(2)题，材料二反映我国[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




水资源南多北少。第(3)题，从“开源”、“节流”方面分析。第(4)题，水循环速度快，污染的净化速度就快，反之则慢，污染严重。
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